

李克强主持召开国务院常务会议 部署进一步做好保障能源安全稳定供应工作

新华社北京1月8日电 国务院总理李克强1月8日主持召开国务院常务会议，部署进一步做好保障能源安全稳定供应、确保群众温暖过冬有关工作；部署积极推进《中华人民共和国传染病防治法》修订工作，推动健全传染病防控体系。

会议指出，入冬以来受大范围强降雪等多种因素影响，全国用煤用电量需求大幅攀升。按照党中央、国务院部署，有关部门全力组织煤炭、电力、天然气增产保供，煤炭日产量保持高位，发电量、供气量均创历史新高，保障了民生和重点需求。近期多地最低气温破有记录以来的历史极值，目前又进入“三九天”，据气象部门预测，一月中旬还有降温过程，会议要求加大力度做好能源安全稳定保供，群众安全温

暖过冬优先。要坚持宜煤则煤、宜电则电、宜气则气，持续做好群众取暖特别是北方地区取暖用能保障。一要组织气田安全满负荷生产，充分发挥储气设施应急保供作用，加强调度协调，有效保障有条件地区的供暖用气。二要督促煤炭主产区重点企业确保安全生产前提下挖潜增产，加强运力保障，有序动用储备，多措并举保持煤炭供需平衡。三要安排好多种电源开机应对高峰电力需求，提升供电保障能力，加强对重点地区外送电支持，做好电力余缺互济。四要压实各方保供责任，督促严格按合同保障煤炭、电力、天然气供应，加强安全生产监管，及时查处价格违法违规。五要完善能源保供长效机制，全面加强能源产供销体系建设，加快储气、储煤设施和

应急备用电源建设，科学发挥煤电对高峰用电的支撑作用，切实保障能源安全。会议强调，群众冷暖无小事。务必对民生用气用电用煤切实做好保障，决不允许发生人为断供情况，并加大督查检查力度，发现问题及时有效处理，确保人民群众安全温暖过冬。

会议指出，加强传染病防治，事关广大群众生命安全和身体健康，事关国家安全和社

会稳定。要坚持人民至上、生命至上，结合抗击新冠肺炎疫情实践，及时完善相关法律，为传染病防治提供更有力的法治保障。会议要求要按照立法计划，积极推进《中华人民共和国传染病防治法》修订，同时衔接推动相关法律法规修订工作。传染病防治要突出健全工作机制，严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗，改进监测、预警、报告和公开发布制度，完善传染病种类确定和紧急管控措施等规定，健全疫情救治体系，加强传染病医疗救治服务网络建设，并加大对违法行为追责力度。法律修改完善并听取各方面意见后，按程序提请全国人大常委会审议。

会议强调，近期国内多点出现散发新冠肺炎疫情甚至局部聚集性疫情，要继续按照党中央、国务院部署抓好防控工作。国务院联防联控机制要加强对地方和相关方面的指导协调，坚持“四早”，加强监测预警、核酸检测、隔离管控、医疗救治、流调溯源等工作，健全应急处置机制，实事求是、公开透明发布信息，坚决遏制疫情扩散。会议还研究了其他事项。

中国驻欧盟使团：

欧方无权干涉中国内政

据新华社布鲁塞尔1月7日电(记者李骥志)中国驻欧盟使团发言人7日说，香港警方近日拘捕一批涉嫌有颠覆国家政权罪人员，这是根据香港基本法和香港国安法采取的法律行动，属于中国内政，欧方无权干涉。

发言人指出，欧方故意利用“民主”“法治”“初选”等字眼混淆视听。选举是公民行使政治权利和民主权利的重要体现，必须依照法律及其规定的程序进行。香港选举制度中从未有所谓全民“初选”这一程序。有关人员2020年7月策划实施的“初选”实属非法，严重干扰和破坏香港选举制度及其公平公正，其真实目的是夺取立法会控制权，进而瘫痪特区政府，是对香港基本法和香港国安法的公然挑战。

发言人说，在任何国家，违反法律就要受到法律的惩处，这些人不能因为曾是议员或所谓的“活动人士”就得到开脱。这恰恰才是民主与法治的应有之义。

发言人最后强调，欧方称，希望香港“一国两制”、高度自治原则得到尊重，那么就首先应从尊重中国司法主权、停止干涉香港事务、停止干扰香港警方依法履职做起。

金正恩在朝鲜劳动党八大提出新五年计划发展目标

新华社平壤1月8日电(记者洪可润 江亚平)据朝中社8日报道，朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长、武装力量最高司令官金正恩在朝鲜劳动党第八次代表大会上提出新的五年计划发展目标，实现可持续生产增长，推动教育、卫生、文学艺术等社会主义文化各领域创新。

报道说，金正恩就朝鲜劳动党第七届中央委员会工作做总结报告。他在报告中分析了经济管理部门等各主要部门的情况，并提出了新的五年计划期间有关部门取得革新发展的目标。报告提出一系列解决方案，确保农业、轻工业、水产业部门有计划地实现可持续生产增长。

会议强调，要改善治国体系，进一步加强法制工作，高度发扬社会主义制度的优越性。

金正恩在报告中根据当前形势和变化的时代要求，深入分析了与韩国的关系，并阐明了朝鲜劳动党全面扩大发展对外关系的总体方向和政策立场。

朝鲜劳动党第八次代表大会5日在平壤开幕。

寒夜出征！

浙江103人医疗队紧急集结驰援河北

新华社杭州1月8日电(记者黄俊)1月7日晚，按照国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作联防联控机制医疗救治组统一安排，浙江援河北新冠病毒核酸检测医疗队103名队员冒着严寒在杭州集结，于当日晚11时许抵达河北。

1月7日浙江省卫健委接到驰援任务后，不到两小时即组建浙江援河北新冠病毒核酸检测

医疗队，不到六小时完成队伍集结，同时第一时间调集数十套检测设备，主要设备包括核酸提取仪、荧光定量PCR仪等设备以及25万份核酸检测试剂，搭乘专机赶赴石家庄。

医疗队共103人，分成5支队伍，由行政管理、医学检验、感管理等部门组成，分别来自浙江省疾病预防控制中心、6家省级医院以及杭州、宁波、嘉兴、湖

州、绍兴等5市，他们在河北将参与社区大规模核酸检测，协助当地疫情防控。

据了解，新冠肺炎疫情发生以来，为保证采样质量及核酸检测准确性，浙江省全面开展医疗机构采样人员及检测人员的培训和技能考核，同时扩大常规检测队伍和应急检测人员储备量，实现新冠病毒核酸检测能力跨越式提升。

“火眼”实验室助力疫情防控



1月8日，工作人员从“火眼”实验室旁走过。当日，日检测通量10万单管的“火眼”实验室(气膜版)经过连夜建设，在石家庄市河北体育馆网球馆亮相。目前，工作人员正在加紧安装调试设备，投入运行后每日最高可检测核酸样本量100万人份。

新华社记者 杨尧尧 摄

中消协：“大数据杀熟”如何影响消费者权益？

新华社北京1月8日电(记者赵文君)“大数据杀熟”有哪些表现？网络消费领域算法不公，对消费者权益有哪些侵害？记者8日从中国消费者协会了解到，网络消费领域算法应用中存在的一些问题，其结果直接或间接影响着消费者的消费决策和消费行为，消费者应提高警惕。

有些经营者利用算法进行价格歧视。对新老用户制订不同价格，老用户反而比新用户价格更贵；对不同地区的消费者制订不同价格，这种算法造成选择性目标伤害。

部分平台和平台经营者为了获得好评，运用刷单等方式，编造虚假高分评价，或者隐匿中、差评，使真实评价无法全部显现。这类虚假评价不仅破坏了商家之间的公平竞争，也对消费者购买决策产生了误导。

平台经营者制定各类排行榜，宣称给予消费者好评与销量，对各行业或商品类别进行排序，引导消费者选择。究竟具体如何计算得出的，并不清晰。有的混淆竞价排名和自然排名，左右消费者决策。

部分线上经营者开展有奖销售，抽奖兑换，虽然明示了中奖或者抽中的概率，但是算法程序不透明，实际概率情况让人质疑，屡遭消费者诟病。

一些平台利用所处的优势地位通过算法在流量分配、搜索排名等方面设置障碍和限制，控制平台内商家开展交易，影响公平竞争和消费者选择。

中消协秘书长朱剑桥表示，常见的网络消费领域算法应用问题，潜移默化影响着消费者的决策，消费者以个体力量难以抗衡，如果无视这些现象，任其继续发展，一方面不利于市场经济公平竞争，另一方面使消费者弱势地位更加显著。社会各界需要共同努力，加强对网络消费领域算法的研究和规制，促进其合理应用，有效维护消费者的合法权益。

新年首场“星月童话”12日晨现身天宇

新华社天津1月8日电(记者周润健)天文专家介绍，作为2021年首场“星月童话”，“金星合月”1月12日晨将现身天宇。届时，如果天气晴好，日出之前，感兴趣的公众面向东南方低空，凭借肉眼有望欣赏到金星和月牙相依相伴的精彩瞬间。

金星是天空中除了太阳和月亮之外最亮的一个天体，散发出美丽的银白色光芒。由于位于地球轨道之内，金星有时作为“晨星”出现在东方天空，也被称为“启明星”，有时又化身“昏星”出现在西方天空，也被称为“长庚星”。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍，在“行星合月”中，不论是晨曦还是傍晚出现，“金星合月”都是最具观赏性的。

本次“金星合月”发生在1月12日4时09分，但此时二者都在地平线以下。随着天光渐渐放亮，金星和月亮也逐渐升出地平线。在天气晴好的条件下，感兴趣的公众将会看到，明亮金星与细弯残月在东南方低空靠得非常近，各自闪烁着光芒。但是，这幕浪漫的美景持续时间很短，因为太阳很快也会升起，金星和月亮会湮没在天亮的曙光中。

赵之珩表示，新年首场“星月童话”欣赏起来有些难度，感兴趣的公众可以尝试挑战一下，看看自己能否欣赏到这幕迷人的精彩瞬间。而在静候的过程中，可顺便欣赏一下冬日的晨曦美景，漆黑的夜色逐渐变成日出前的黄红色，天空犹如一个巨大的调色盘，盛满了醉人的颜色。

赵之珩同时也表示，“金星合月”并非罕见天象，但因其清晰度很高，用肉眼直接欣赏还是别有一番韵味的。下一次“金星合月”发生在2021年2月11日。

美国日增新冠确诊近30万例 多项疫情指标刷新纪录

新华社华盛顿1月7日电(记者谭晶晶 高山)美国疾病控制和预防中心7日公布的最新疫情数据显示，6日全美报告新增新冠确诊病例近30万例，刷新疫情暴发以来最高纪录；新增死亡病例超过3800例。

美疾控中心调整后的最新数据显示，截至6日，美国近7日平均日增确诊病例超过22.8万例，创疫情以来新高。该中心最新预测显示，至1月30日，美国累计新冠死亡病例可能达到40.5万个至43.8万例。

美国《大西洋月刊》发起的

追踪全美疫情项目最新数据显示，截至6日，全美新冠住院患者总数达132476人，再次刷新疫情暴发以来最高纪录。

美国养老院等长期护理机构一直是疫情“重灾区”。项目数据显示，截至去年12月底，全美长期护理机构报告的新增确诊病例累计已超过100万例；去年12月是该项目统计长期护理机构相关数据以来新冠死亡病例最多的一个月。

尽管美国多项疫情数据刷新纪录，但该项目指出，受圣诞

和新年假期数据统计滞后影响，目前的数据可能还未完全反映疫情真实状况。一些公共卫生专家此前预测，美国新年假期之后，新冠发病率、病亡率等可能大幅上升。

据美疾控中心最新数据，目前全美已发现52例感染英国报告的变异新冠病毒的病例，分别出现在加利福尼亚州、佛罗里达州、科罗拉多州、佐治亚州和纽约州，其中加州共报告26例，数量最多。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据显示，美国是全球新冠累计确诊和累计死亡病例数最多的国家，截至美国东部时间7日晚，该国累计确诊病例超过2154万例，累计死亡病例超过36.4万例。

加拿大新冠疫情加速恶化

新华社渥太华1月7日电(记者李保东)加拿大公共卫生局7日表示，该国新冠疫情正在恶化，新增确诊病例和死亡病例数持续上升，而人口大省安大略和魁北克的疫情尤为严重。

据加拿大电视台报道，截至7日下午，已累计新冠确诊病例6330672例，累计死亡病例

16544例。公共卫生局当天发布的数据显示，过去7天，加拿大日均新增确诊7688例，另外加拿大目前共确诊11例感染变异新冠病毒的病例。

加拿大安大略省当日宣布新增确诊3519例，新增死亡89例，两项数据均创当地新高；魁北克省为了阻止疫情进一步恶

化，要求全省从1月9日到2月8日实行宵禁，每晚8点到次日早5点，除了需要急救的病人外，禁止所有人外出。

加拿大已于上月中旬开始为一线医护人员和生活在养老院的群体等接种疫苗，大规模的疫苗接种预计于4月开始。

美国会骚乱引发白宫辞职潮

政治内耗加剧社会分裂

美国国会骚乱在华盛顿掀起的猛烈政治风暴7日仍在继续，多名议员呼吁罢免总统特朗普，交通部长和教育部长当天先后宣布辞职。特朗普当天发表讲话称新政府将按时上台。

分析人士指出，尽管特朗普的讲话似乎预示国会骚乱后有关总统选举结果的争议会一段落，美国社会也再度响起敦促白化党派政治降温的呼声，但两党政治极化、社会分歧扩大、民众对“建制”和精英不信任等问题积重难返，政治内耗触目惊心。

政治风暴持续

7日，当选总统拜登再次发表讲话，继6日将骚乱定性为美国历史“黑暗时刻”后，把袭击国会的特朗普支持者称为“暴徒、叛乱分子、本土恐怖分子”，并明确将责任归于特朗普。

当天，国会参议院民主党领袖舒默、众议长佩洛西等多名民主党人以及一些国会共和党人、美国法律界和商界人士纷纷呼吁副总统彭斯援引宪法第25条修正案，立即罢免特朗普。据美媒统计，已有100多名国会议员呼吁罢免特朗普。

骚乱事件触发特朗普政府官员的离职潮，多名官员以辞职“切割”他们同特朗普的关系。交通部长赵小兰7日宣布辞职，成为国会骚乱后首名辞职的内阁官员。教育部长贝齐·德沃茨当晚也递交辞呈，并声明特朗普的言论煽动了骚乱是促使她辞职的转折点。

国会骚乱后宣布辞职的政府官员还有美国北爱尔兰事务特使米克·马尔瓦尼、国家安全事务副助理马修·波廷杰、第一夫人梅拉尼娅办公室主任斯蒂芬妮·格里沙姆等。

特朗普还被美国主要社交媒体平台禁言。推特6日冻结拥有超过8800万关注者的特朗普账号12小时。脸书首席执行官扎克伯格7日宣布将在脸书及其照片分享网站Instagram屏蔽特朗普至少到1月20日其任期结束为止。热门视频网站YouTube宣布7日起实施更严格政策，以限制特朗普发布“虚假选举欺诈声明”。

深层问题难解

在一片“声讨”中，特朗普7日晚发布简短视频讲话，谴责骚乱事件，称“新政府将于1月20日就职”，表示“现在重点是确保权力平稳、有序和无缝交接”。美媒认为，这代表特朗普正式承认败选。

不过，这并不意味着美国政治深层次问题的解决。首先，共和党内支持特朗普的力量依旧存在。在骚乱事件后国会重新认证选举结果的过程中，近140名共和党众议员和8名共和党参议员继续支持特朗普挑战总统选举结果。不少分析人士认为，虽然副总统彭斯和参议院共和党领袖麦康奈尔等在这一问题上公开与特朗普切割，党内分裂加剧，但国会骚乱不太可能导政共和党内部分裂出现反对特朗普力量主导的态势。特朗普凭借2020年大选中的高得票和在共和党选民中的高人气，仍可望保有对共和党的影响力。

其次，大量美国民众仍对2020年大选结果抱有“深深的不信任”。新近民调显示，近40%的美国选民，包括76%的共和党人，不相信2020年总统选举结果。7日公布的舆论调查公司民调显示，45%的共和党选民支持“攻占国会”，多数共和党选民甚至认为拜登应为这一事件负责。带头支持特朗普挑战选举结果的共和党参议员霍利和克鲁兹均被认为意在争取“特朗普选民”以追逐自己的“白宫梦”，但他们的附和反过来也助长了民众对选举结果的不信任。

再者，骚乱事件折射出美国左右两翼截然不同的信息生态和认知分歧，“信息茧房”势将长期存在并继续加深美国社会分裂。在国会大厦遭警察枪击身亡的35岁白人女子是一名空军老兵，社交媒体记录显示她对右翼的很多阴谋论说法深信不疑。左翼认为她是政治谎言的受害者，而激进右翼称她为“烈士”和“爱国者”。

就骚乱处置，左翼强烈批评国会警察“双标”，对2020年参与反种族歧视抗议的非洲裔美国人态度粗暴，而对攻占国会的白人特朗普支持者却态度友善，甚至一起玩自拍。右翼则抱怨，“黑人的命也是命”抗议者受到温和对待，而国会冲击者却面临法律严惩。如何阻止美国政治话语中的“真相衰退”，是摆在已出现巨大裂痕的美国社会面前的难题。

新华社华盛顿1月7日电